KOD UCZNIA:.....cccceveerennnnn. Suma punktow.................

KONKURS PRZEDMIOTOWY Z BIOLOGII

dla uczniow szkoét podstawowych

11.04.2025 r. — zawody |11 stopnia

Instrukcja dla ucznia

1.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz testowy jest kompletny.
Arkusz sktada si¢ z 15 stron i zawiera 20 zadan.

Na wypetnienie testu masz 90 minut.

Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazoéwki do kazdego zadania.
Test sktada si¢ z zadan rdznego typu.

Udzielaj odpowiedzi w miejscach do tego przeznaczonych.

W zadaniach zamknigtych zaznacz prawidlowa odpowiedZ znakiem X we wilasciwym
miejscu.

Jezeli si¢ pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem 1 zaznacz znakiem X inng
odpowiedz.

Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na brudnopis, ktory nie podlega ocenie.

Pracuj samodzielnie.

Zyczymy Ci powodzenia!
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Zadanie 1.

Wilgotng bibulg wyltozono dwa talerzyki. Na kazdym z nich umieszczono po 8 nasion
rzezuchy. Jeden talerzyk z nasionami rzezuchy umieszczono na parapecie okiennym

z dostepem do $wiatta. Drugi ostonigto szczelnie czarnym papierem i umieszczono na tym
samym parapecie. Talerzyki pozostawiono w temperaturze 20°C przez 5 dni. Obie proby
podlewano ta samg iloscia wody. Po uplywie wyznaczonego czasu policzono liczbg
wykietkowanych siewek rzezuchy na obu talerzykach.

Sformuluj problem badawczy do opisanego doswiadczenia.

Zadanie 2.

Uczniowie pewnej szkoty przeprowadzili obserwacj¢ mikroskopowa komorek licia moczarki
kanadyjskiej. Pierwsza grupa uczniéow uzyta do obserwacji obiektywu powigkszajacego 20
razy, a druga obiektywu powigkszajacego 5 razy. Wszyscy mieli do dyspozycji mikroskopy,
w ktorych okular powigkszat obraz 10-krotnie.

Ocen, ktora grupa uczniow mogla dokladniej obejrze¢ komorki liScia moczarki
kanadyjskiej.
Whisz do tabeli odpowiednie obliczenia.

Powigkszenie pierwszej
grupy

Powigkszenie drugiej grupy

Zadanie 3.

Grzyby zasiedlajg wilgotne Srodowisko ladowe o niewielkim nastonecznieniu, temperaturze
od 5 do 40°C oraz odpowiedniej zawarto$ci materii organiczne;.

Dopasuj do poje¢ (A-D) prawidlowe numery opisow (1-5). Jeden opis zostal podany
dodatkowo i nie pasuje do zadnego wymienionego pojecia.

A. zarodniki
B. plesn
C. grzybnia
D. strzepki
1. nitkowate, rozgatezione komorki grzybow
2. stuza do rozmnazania
3. cialo grzybow
4. s3 materialem zapasowym
5. gesty, bialy lub kolorowy nalot utworzony przez luzne strzgpki, niszczacy zywnos¢
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pojecia A B C D

numery opisow

Zadanie 4.

Korzenie rozmaitych roslin mogg r6zni¢ si¢ wygladem i mie¢ r6zng wielkos¢.

A. Podaj nazwe struktury oznaczonej litera X oraz okresl jej funkcje.
NAZWA STTUKTUNY ..o e e e,
FUNKCJA STTUKEUNY ..o e e e e
B. Napisz, jaki system korzeniowy zostal przedstawiony na rysunku.

C. Wybierz i zaznacz stref¢ korzenia, w ktorej znajduja si¢ struktury oznaczone
na rysunku litera X.

a) strefa elongacyjna

b) strefa wyro$nieta

C) strefa roznicowania

d) strefa podziatow komorkowych

D. Wskaz grupe organizmow, u ktorych wystepuja wlosniki.
a) bakterie
b) grzyby

C) rosliny wyzsze
d) bezkregowce
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Zadanie 5.

Uporzadkuj podane elementy tak, aby utworzyly prawidlowo droge wody z solami
mineralnymi z gleby do liSci.

gleba drewno wlosniki migkisz todyga liscie
1 2 3 4. 5 6
Zadanie 6.

Bakterie moga zy¢ w S$cistych zwiagzkach z rodlinami i zwierzetami, umozliwiajagc im
przetrwanie w $rodowisku. Na korzeniach roslin bobowatych, takich jak fasola czy tubin,
wystepuja charakterystyczne brodawki korzeniowe. Powstaja one przy udziale bakterii
brodawkowych, ktore potrafig wigzac azot atmosferyczny.

A. Wymien jedna korzys¢, jaka odnoszg roSliny ze zwigzku z bakteriami
brodawkowymi.

B. Podaj odpowiednia zalezno$¢ miedzygatunkowa roslin bobowatych i bakterii
brodawkowych.

Zadanie 7.
Mchy najcze$ciej mozna spotka¢ podczas wycieczki do lasu, gdzie tworza geste kepy
przypominajace migkkie, zielone poduszki.

A. Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczaca mchéow, wpisujac F (falsz) lub P (prawda).

Lp. Stwierdzenie Prawda lub falsz

1. | Kietkujac, zarodniki dajg poczatek przedroslom.

2. | Pokoleniem dominujacym u mchow jest bezlistna
todyzka (sporofit).

3. | Mchy nie posiadaja typowej tkanki przewodzace;.
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B. Uzupelnij tabele — uporzadkuj w odpowiedniej kolejnosci hasla tak, aby powstal
prawidlowy cykl rozwojowy mchéw. Wpisz numery 1-6 w odpowiednie miejsca

tabeli.
Haslo Numer
Zaptodnienie
Zarodniki 1

Mtoda ulistniona roslina (splatek)

Wyksztalcenie trzonka z zarodnia

Powstanie rodni lub plemni na szczycie
ulistnionych pedow

Kietkowanie zarodnikow

Zadanie 8.

Przyjrzyj si¢ ilustracjom.
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A. Przyporzadkuj odpowiednie rysunki do wymienionych nizej gatunkéw drzew. Wpisz
w kazde wykropkowane miejsce jeden numer. Jeden rysunek zostal podany
dodatkowo i nie pasuje do zadnego wymienionego gatunku.

brzoza brodawkowata......, klon zwyczajny...... ,

jesion wyniosty...... , kasztanowiec pospolity...... , grab zwyczajny......

B. Podaj dwa numery, ktorymi 0znaczono galazki gatunkow majacych liscie zlozone.

Zadanie 9.

W organizmie cztowieka powstaja liczne zwigzki potrzebne do zycia. Jednocze$nie tworzg si¢
niepotrzebne i trujace substancje wydalane m.in. nerki sktadajace si¢ nefronow. Na rysunku
przedstawiono budow¢ wewngetrzng nerki cztowieka.

tetnica brzuszna

zyta gtowna

A. Przyporzadkuj litery A-C do elementéw budowy nerki.

miedniczka nerkowa

rdzen nerki

kora nerki
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B. Podaj nazwy naczyn krwiono$nych oznaczonych numerem 1 oraz 3.

C. Ponizej przedstawiono rysunek budowy nefronu, na ktérym literami A-E zaznaczono

wazne procesy fizjologiczne.

Wskaz oznaczenie literowe elementu, w ktorym dochodzi do powstania
pierwotnego. Nazwij ten etap.

OZNACZENIE LIEETOWE ..ottt e s

NAZWA CTAPUL. ..ottt et e et e et

moczu
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Zadanie 10.

Narzadem wzroku cztowieka jest oko. Umozliwia ono widzenie przedmiotéw znajdujacych
si¢ w r6znych odlegtosciach, a takze rozr6znianie barw.

B. Ponizej podano cztery elementy budowy oka:
cialo szkliste, rogowka, siatkoOwka, soczewka.

W jakiej kolejnosci fala §wiatla przechodzi przez elementy oka? Uporzadkuj je we
wlasciwej kolejnosci.




Zadanie 11.

Pasozyty przechodzg czesto skomplikowane cykle rozwojowe potaczone ze zmiang zywicieli.

A. Wskaz wlasciwe dokonczenie zdania. Obojnactwo nie jest cechg
charakterystyczng dla

a) tasiemca uzbrojonego.
b) glisty ludzkiej.

C) Dblotniarki stawowe;j.

d) dzdzownicy ziemne;.

B. Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych pasozytéow przedstawionych
na schemacie, wpisujac F (falsz) lub P (prawda).

Lp. | Stwierdzenie Prawda lub falsz
1. Zrodtem zakazenia czlowieka jest wolowe migso z wagrami.

2. Otorbiona larwa zwana wagrem zyje w migsniach $wini.

3. Rysunek przedstawia cykl rozwojowy tasiemca nieuzbrojonego.

4. Dorosta forma tego pasozyta zyje w jelicie cienkim bydta.
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Zadanie 12.

U niektorych roslin okrytonasiennych kwiaty zebrane sa w kwiatostany, ktore rdznig sie¢

sposobem rozgatezienia pedow i osadzeniem na nich kwiatow.

Ponizej przedstawiono kilka typéw kwiatostanow.
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A.Wpisz w tabele nazwe typu kwiatostanu, jaki wystepuje u stokrotki, konwalii,

koniczyny i pszenicy zwyczajnej.

nazwa rosliny

stokrotka

konwalia

koniczyna

pszenica
zZwyczajna

typ kwiatostanu

Zadanie 13.

Migczaki to zwierzeta o delikatnym i1 miekkim ciele, ktore u wiekszo$ci z nich jest ostonigte
muszlg. Na rysunku przedstawiono budowe $limaka.




B. Uzupelnij tabele, wpisujac po dwoch przedstawicieli poszczegolnych grup
mieczakow wybranych sposrod podanych.

racicznica zmienna btotniarka stawowa katamarnica
zyworodka pospolita przegrzebki o$miornica pospolita
slimaki malze glowonogi
Zadanie 14.

Wigkszo$¢ plazow to zwierzeta dwusrodowiskowe. Zyja na ladzie, ale na czas rozrodu
wedruja do pobliskich zbiornikéw ze stodka woda.

A. Podaj, w jaki sposob plazy przeprowadzaja wymiane gazowa.

B. Wymien dwie cechy skéry plazéw, dzieki ktorym jest ona doskonalym narzadem
oddechowym.

C. Zaba trawna odbywa gody wczesng wiosng. Na rysunku przedstawiono cykl rozwojowy
zaby.

SeonS
b7
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Uporzadkuj w odpowiedniej kolejnosci etapy cyklu rozwojowego zaby, wpisujac
we wlasciwe miejsca cyfry od 2 do 6.

...... mtoda zaba

...... kijanka w trakcie przeobrazenia

1...... ztozenie jaj do wody

...... polanie jaj ptynem zawierajacym plemniki
...... dorosta zaba

...... z jaj wylegaja si¢ kijanki

Zadanie 15.

DNA w jadrze komérkowym wystepuje zazwyczaj w formie nici. Posta¢ chromosomu
przyjmuje, gdy komorka si¢ dzieli. Rysunek przedstawia budowe chromosomu.

A. Podaj nazwy elementéw chromosomu oznaczone cyframi od 1do 3.

str. 12



B. Wybierz prawidlowg definicje chromosomu homologicznego.

a) Chromosomy potaczone sg ze sobg centromerem.

b) Pary chromosomoéw, z ktérych jeden pochodzi od matki a drugi od ojca,
charakteryzujg si¢ identyczng budowa.

c) Chromosomy, ktore powstaja w wyniku replikacji DNA.

d) Chromosomy, ktore wystepujg w komorkach haploidalnych.

Zadanie 16.

Niektore cechy sg przekazywane potomstwu przez rodzicow w momencie zaptodnienia.
W XIX wieku Grzegorz Mendel sformutowat podstawowe prawa dziedziczenia, na ktérych
opiera si¢ cala wspotczesna genetyka.

A. Przyporzadkuj pojecia do odpowiednich opisow stosowanych w genetyce.

Oznaczajace je litery wpisz we wlasciwe miejsca tabeli.

a) Odcinek DNA, ktory zawiera informacj¢ o budowie biatka.

b) Cecha lub zespodt cech organizmu, ktore sg zalezne od srodowiska.
c) Jedna z wersji genu.

d) Zespot wszystkich genow organizmu.

e) Organizm diploidalny, ktory ma dwa takie same allele danego genu.
f) Organizm diploidalny, ktéry ma dwa rézne allele danego genu.

POJECIE ZNACZENIE POJECIA

Gen

Allel

Genotyp

Fenotyp

Homozygota

Heterozygota
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Zadanie 17.

W  ekosystemie niektore organizmy stanowig pokarm dla innych, tworzac

pokarmowe.

Ponizej przedstawiono fragment sieci pokarmowej pewnego ekosystemu.

/ !ﬁ jastrzab |
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A. Podaj nazwe organizmu, ktory w tej sieci:

1. Jest producentem ..........c.oiiiiirii i
2. jestkonsumentem [rzedu ...

3. ma najwyzszy poziom trofiCZny..........ccoveiiiiiiiiiiiiiiiiiannnn.

B. Podaj dwa organizmy, ktore konkuruja ze soba o pokarm.

Zadanie 18.

fancuchy

Organizm jest w stanie funkcjonowaé w srodowisku, ktore si¢ zmienia, przystosowujac si¢

do zmian zachodzacych w §rodowisku.

Na wykresie ponizej porownano zakres tolerancji ekologicznej na zasolenie wody czterech

gatunkéw ryb: A, B, C, D.
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A. Okresl, ktory z gatunkow ryb A-D, moze wystepowaé w zbiornikach wodnych

0 réoznym zasoleniu.



Zadanie 19.

Badania kariotypu pozwalaja na wykrycie chorob genetycznych, ktorych najczgstsza
przyczyng sa mutacje.

Na zdjeciu przedstawiono kariotyp cztowieka.

i a EE @E : g? EE Ea TR
-Mllely 3 E ZC g8 Z
; 1L il
1.2 3 45 i 2 3 4§
| BE EE G& EE &g E S5 B5 BR ss uE e
R HEEHaE
6 7 8 9 10 11 12 6 7 8 9 10 11 12
AR R TIEEL
13 14 15 16 17 18 13 14 15 16 17 18
G A ] % e il
19 20 21 22 XY 19 20 21 22 XY
A B

A. Ktéry z przedstawionych kariotypow czltowieka (A czy B) jest nieprawidlowy?
Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 20.
Na rysunku przedstawiono budowe nukleotydu DNA.

|
X Y 7

A. Na podstawie powyzszego schematu nazwij elementy oznaczone jako X, Y, Z.

B. Czgsteczka DNA sklada si¢ z 250 nukleotydow, z ktérych 75 zawiera cytozyne.
Okresl ile nukleotydow w tej czasteczce zawiera tymineg.



Brudnopis

str. 16



str. 17



